台南市北區文元國小99學年度第（一）學期
 四 年級學校本位課程教學計劃—環境教育
（一）99學年度第（一）學期環境教育教學目標：

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。
1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響。
2-2-1能了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。

2-2-2能持續觀與紀錄社區的環境問題並探究其原因。

3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。

3-2-2 能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而瞭解環境權的重要。
4-2-1 能歸納思考不同區域性環境問題的原因與研判可能的解決方式。

4-2-4能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、了解環境及相關的議題。

5-2-1能具有參與調查與解決生活週遭環境問題的經驗。

◎資訊教育
1-2-1了解資訊科技在人類生活之應用。

◎學習總目標
1.認識家鄉的自然環境。
2.欣賞家鄉環境之美。

3.探究人們選擇生活場所的因素。
4.能閱讀適合自己程度和海洋環境有關的課外讀物。

5.能主動蒐集並了解和海洋環境有關的課外讀物。
6.對家鄉周遭的海洋環境產生認同感。

7.讓學童認識海洋生物的分類。

8.能了解各類生物的外觀形態、生活特性。

9.能正確判別各種動物的類別。

10.能找出動物間彼此的關係。
（二）構思過程：
  1.跨科統整架構圖
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2.教學流程圖

環境教育主題課程教學—活動流程圖







（三）教學設計

教學計劃表

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	1.認識家鄉的自然環境。
2.欣賞家鄉環境之美。
3.探究人們選擇生活場所的因素。
	8/30至9/10
(6節)
	活動一

生命泉源
【活動二】海底奇觀
	康軒版社會
第一單元
美麗的家鄉

第1課家鄉的環境
第二單元（自編）：海底探險
	◎活動一  生命泉源
【引起動機】

1.展示五張不同景觀的照片，以利進行發表和討論。
【發展活動】

2.發表：引導學童描述不同地方的景觀特色和生活方式。

3.居住環境或生活方式有哪些差異？我們自己的家鄉又有怎樣的景觀特色呢？ ：四周環海、海岸線長。
【綜合活動】

5.統整課文重點：不同的家鄉可能有不一樣的自然景觀和環境特色。
◎活動二  海底奇觀
【引起動機】
教師播放一段影片，請學童發表剛才影片中出現了那些動物。

【發展活動】

認識海中生物

以投影片介紹海中各種生物的外觀特徵、棲息地、主要食物來源、生活特性等。

· 魚類：河豚、鯊魚、海馬。

· 哺乳類：鯨魚、海豚、海獅。

· 軟體動物：章魚、烏賊、鸚鹉   螺、扇貝。

· 甲殼類：螃蟹、龍蝦

· 藻類：石花菜、金黃藻

【綜合活動】

教師要學生體認海底世界是多麼美妙，應好好珍惜愛護這美麗的海洋世界，並要學童想想遭受破壞後的海洋會是如何？並學會如何愛護我們的大自然
	· 1投影片

· 海洋生物VCD

· 單槍投影機

· 動物分類字卡

· 動物圖卡

· 遊戲規則說明海報。
	1.口頭評量25％
2.資料蒐集25％
3.討論活動25％
4.實作評量25％


	1.能閱讀適合自己程度，和海洋環境有關的課外讀物。
2.對家鄉周遭的海洋環境產生認同感。
	9/20至9/24
(3節)
	活動三
海的能量
	康軒版國語第三課
--野柳風光

	◎活動三  海的能量

1.整理課文內容，說出「野柳風光」的要點。
2.了解居住的環境與海洋環境不可分割的密切關係。
3. 輔導學生報告看海的生活經驗。

4.以「欣賞自然景觀」為主題，寫記敍文。
	1.康軒版國語課本暨教具
2.學生搜尋並閱讀有關「海水侵蝕」所造成特殊必行的書籍與資料。
	1.實作評量（發表與語文活動）
2.同儕互評

	1. 讓學童認識海洋生物的分類。

2. 能了解各類生物的外觀形態、生活特性。

3. 能正確判別各種動物的類別。

4.能找出動物間彼此的關係。
	10/11
~

10/15
（3節）
	活動四
讓我們看魚去
	自然與生活科技

第二單元-水中生物
國立海洋生活博物館

http://www.tesri.gow.tw
台灣特有生物研究保育中心
http://fishdb.sinica.edu.tw/~fishdmp台灣的魚類世界
http://goldfish.mybravenet.com/  
金魚大觀園

http://gl1es.tnc.edu.tw/~stu9204/index.html  
汪靜明（民88）：臺灣河川生態保育教材。臺灣省農林廳。


	◎活動四  讓我們看魚去

【引起動機】

1.教師引導學生說出日常生活中，所認識的魚種類有哪些？
2.教師先介紹一些魚類的圖片和實物，
【發展活動】

1.藉由實際的觀察，引導學生討論魚類特性有哪些？

3.指導學生歸納所認識的魚類特性。
4.觀察並描述魚的體型及運動方式。
5觀察魚的呼吸作，再查資料並加以對，解釋其生存之道。
【綜合活動】

1.研究水生動物的運動方式及其特殊構造。
2.總結魚類的共同特性，並導出真正魚類的定義

	電腦、
單槍設備

字卡、

魚類圖片

〈一〉行政院農業委員會特有生物研究保育中心網址：http://www.tesri.gov.tw
（二）漁業署網址：http://www.fa.gov.tw   


	觀察評量25％

發表評量

25％

實作評量
50％


（1） 相關之學習單

班級：____________  座號：_____________  姓名：______________

我們都是一家人
※請圈出與上面動物同一類門的動物

例如




我的海洋城堡
小朋友想想看如果你自己擁有一大的海洋，你希望那兒住著什麼樣的動物呢？請動手將它畫下來，並說明為什麼要有這些動物喔？




班級：____________  座號：_____________  姓名：______________

※小朋友，請你想一想，你對魚了解多少呢？

一、什麼是魚？請你用三十個字左右來描述之，並把它畫下來。

	說    明
	

	
	

	
	

	畫     圖
	


二、日常生活中，你認識的魚有哪幾種，請寫下牠們的名字？（至少5個）

三、牠們都生活在哪裡？（請在□內打√）

    □天空      □水裡      □陸地      □樹上      □不一定

四、你認為你所知道的魚都是真正的魚類嗎？為什麼？

五、你知道有哪些不是真正的魚類，卻也叫做魚，譬如鱷魚，還有什麼魚？

語文領域活動（康軒）


第一單元 大地之美


第3課 野柳風光








社會領域活動（康軒）


第一單元 美麗的家鄉


第1課 家鄉的環境











自然與生活科技領域活動（南一）


第二單元 水中生物





鯨魚


鮪魚


章魚


海獅


海馬








吳郭魚


麻雀


企鵝


鯊魚


鯨魚








課程主題名稱：


生命之水








活動一 生命泉源


活動名稱：


（第一單元 美麗的家鄉）





主題名稱：


 生命之水





活動二 海底奇觀


活動名稱：（自編）











河豚


鮪魚


龍蝦


松鼠


海豚





石花菜


松樹


楊柳


白菜


金黃藻





活動三 讓我們看魚去


活動名稱：


（第二單元 水中生物）





















































螃蟹


鮪魚


龍蝦


企鵝


白熊








